

五行性理

譚維中 教授

很高興能有這個機緣，在道院與道中各位前輩共同探研真理。在工業科技物質的追逐，道德文化被忽視，精神文明失掉昇華，深深玷污人類的良知，導致倫常漸次淪喪、社會脫序橫生，各位道親求真理之精神與風範無疑是社會中之一股清流。爾後只要是道中有共同研究道理之機會，我都非常樂意撥冗參與。

小時候曾親沐朝陽王鳳儀先生的教澤，及多年來家慈譚馬素仙之耳提面命，潛心研究人生性理，得了悟一鱗半爪。在諸先進耆宿之督促與勉勵，不揣冒昧，曾將性、心、身三界，木、火、土、金、水五行，志、意、心、身四境界諸學說哲理，歸納著為「人生十二哲學」，拋磚引玉，希能為他山之攻，使更多的人，從人生的體驗，有更大更多的成就。今天要探討之主題是「五行

性理」，懂得五行則對人生性理與倫理之津要有很大之助益。

五行

五行為生命過程中之五種基本動態，此種不斷調程（時中）的「行」動，有時須向上，（以「火」有炎上之性作代表），有時須向下，（以「水」有潤下之性作代表），有時須伸展（以「木」有向四方伸展之性作代表），有時須收斂（以「金」有凝集結晶之性作代表），有時須中和（以「土」有平而不傾之性作代表），稱之曰「五行」，「五行」即是宇宙間五種不同的「基本行動」，此五種動能「相生相長」，「相剋相消」，「相制約，相調和」，此即宇宙萬物「變動不居」的法則。

尙書洪範說：「天乃賜禹洪範九疇，彝倫攸敘，初一曰五行。」又說：「一曰水，二曰火，三曰木，四曰金，五曰土，水曰潤下，火曰炎上，木曰曲直，金曰從革，土爰稼穡。」其中水、木、金、火、四性，水潤下，火炎上，木曲直，正是從「行」動方面解釋，惟金性書作「從革」，正義曰：「可改更者，可鑄以爲器也」。土則未言性，而以人事「稼穡」言之，此則不若今賢所言「金土」二性爲「收斂」、「中和」爲塙確也。因宇宙乃由無數動體所組成，各動其所動，各變其所變，爲了共生共存，非得各自時時調整不可，既需調整，則有時其動向相生，有時須相剋，才能達到中和的目的。以往儒家認爲金木水火土代表五物。

如孔疏引書傳上說：「水火者百姓之求飲食也，金木者百姓之所興作也，土者萬物之所資生也，是爲人用五行即五材也。」

誠如陳立夫先生所說：其實五行如果代表物，何以稱爲五行？古人命名非常慎重，決不以「行」字代表「物」，數千年的錯誤，對於吾國文化的影響太大，使一個重視「行」的文化，變成了一個「靜」的文化，在他人向前突飛猛進之時

，焉能不落伍！

今就性理哲學研究人生的五行性：動物之中，惟獨人都得五行俱備，才能成爲一個人，其他動物則不然，無論任何禽獸五行均不全，所以人得天獨厚，爲萬物之靈。不過吾人五行雖全，但有偏重之分，如偏木火性、水土性、金水性是不定的，如能完全不偏不倚，五行攢簇，均衡發展者，都是陽面之優點與長處，那當然是上上的完人，聖哲之輩了。

鳳儀先生說：「誰能誰不能，全都在五行，五行推不轉，能者也不行，五行能推轉，不能也能行」。

意思是說：任何人能否成功，全看衆人支持，欲享人生樂趣，完全要看對五行實行如何？如果，能把五行運行圓滿，就是你沒有能力，得貴人相助，最後也能成名立業。否則，就是你有才能，有學問，恐怕也很難如意的。說真的，五行性對吾人一生榮辱，富貴貧賤，前途事業，的確，是非常重要的關鍵。

俗云：「山河易改，秉性難移」。於此可知，對五行性的控馭，這是很難能的問題，那就要看吾人的教育滋養，意志、堅定、修己的耐力如

何，果能了解五行的真諦，把持五行性，撥陰之短，取陽之長，使氣稟變化，便可盡性立命，決定你自己。

五行性的分析：

綜觀宇宙間，有形有象，有聲有色，有方位，有臭味，有性理，凡有名稱者，無一不在五行之中，縮而言之，五行之理性而存乎人者，厥為五行性。

研究五行性，須先知五行方位，五形五色，五言五體，由此而可以體認吾人體貌。五行性以五臟為中心，五常為陽，五毒為陰，用五常之德，仁、義、禮、智、信，養五臟肝、心、脾、肺、腎中和之氣，去五毒怒、恨、怨、惱、煩、之病根。問性撥陰取陽可以解救病苦，持五戒養五元：元性、元情、元神、元精、元氣；可以養性修身乃成德之要道。

致力於研究五行性，想要知道自己，並認識別人，確是極難的事，所以知人確難，然卻不可不知，如謀國之政治，領導為國掄才，如不能知人，怎能善任。今日科技雖然進步，若僅憑科學方法去做，祇能在形體方面去衡量他某些幅度，

而其他幅度，僅能感受，實無法衡量。祇能對一個人的身高、體重、聽覺、視力、皮膚、體溫等等，雖能衡量得之。但無法量出他人品的高度，理想的深度，愛心的強度，道德的感召力。因為這些都屬於性，而不屬於質，而屬於精神方面的特點，它對於人之所以為人的重要性，遠勝於形體部份，所以必須透視人生五行性的內涵纔能了解。

有關五行性之研究，必須觀其氣質、舉止、胸襟、心性、學養、言談、所處、操守，纔能求得知人之道。前面已經說過，只就個人之儀表、體貌、形狀、氣色、聲音、行態等而言，恐未盡表裡兼賅，全體一貫。茲按其人每一行中的性、心、身三界，於其神情、思想、狀態間之精微，變化多方分晰之，在於陰陽兩面之長處及短處，以及其優點及缺點而體認之，庶幾容光畢照，無間毫髮焉。

人生的正路，如何才能走得方向正確，使自我昇華。前程如意，家庭美滿，子弟其昌，社會祥和，國家富強，一生幸福，這就要細談五行性，俾可支持我們人生價值，使其臻於理想。

（待續）